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数学Ⅲの関数 

基本関数のグラフ 

（１） siny x ， cosy x ，    tany x  
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（２） xy e ，          xy e  
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    漸近線 y 0             漸近線 y 0  

 

（３） logy x  

 

     

 

 

 

 

  

真数条件より x 0  ←変域 
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（４）y x ， y x  

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５） 2 2y r x   
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2 2 2x y r   ←円 
2 2y r x    

  

ルート内 0 より， r x r   ←変域 

 

（４）と同様に 

   端点での接線が直立（円だから当然） 
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分母≠0 より，x 0 ←変域 

lim lim
x 0 x 0

1
y

x 
   

lim lim
x 0 x 0

1
y

x 
   

漸近線 x 0  

（両端） lim lim
x x

1
y 0

x 
  より， 

漸近線 y 0  

 

2y x  ←ヨコ型放物線 

y x   

ルート内 0 より，x 0 ←変域 

y x について， 

（右端） lim lim
x x

y x
 

   

（左端）x 0 だからx 0 を代入するだけ 

 x 0 のとき，y 0  
1
2y x x  （x 0 ）より， 

'
1
2

1 1
y x

2 2 x
  （x 0 ）←変域変化！ 

（左端） lim '
x 0

y


 

ルートのグラフでは端点での接線が直立 
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《発展》★ 
（９） 2 2y x a   

   

   

     

     

     

 

 

 

 

（１０） 3y x        3 2y x  
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分母＞0 より，x は全実数 

（両端） lim lim 2 2
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分母≠0 より，x 0 ←変域 
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2 2 2y x a  ←タテ型双曲線 
2 2y x a    

 

ルート内＞0 より，x は全実数 

（両端） lim
x
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基本関数のグラフの拡張 
１）平行移動・対称移動，拡大・縮小 

   

 

 

 

 

 

 

 

２）２乗のグラフ 

３）逆数のグラフ  

４）和のグラフ 一方（簡単な方）に他方を乗せる（軸上）またはケズる（軸下） 

５）積のグラフ 0 となる点，軸との上下，両端に着目 

６）合成関数のグラフ  

７）逆関数のグラフ 

８）勾配関数（発展） 

（注）漸近線 

 分母ゼロ⇒タテ漸近線，極限（両端）⇒ヨコ漸近線，ほぼ 1 次⇒ナナメ漸近線 
 

 

 

 

【例題 01】 

実数 ,a bが0 a b 1   を満たすとき
a2 2a
a 1

 と

b2 2b
b 1

 の大小を比較せよ。（04 名古屋） 

 

 

 

○合成関数の追跡 

【例題 02】    f x 2x 1 x 10    とおく。 

(1)   y f f x のグラフを描け 

(2)    f f f x x の解の個数を求めよ。 

  

グラフの平行移動・対称移動 

 

　　　　   のグラフを

　　　　　軸方向に，軸方向にだけ平行移動

　　　　　　　　　　　　　　　　   

　　　　　軸に関して対称移動  

　　　　　軸に関して対称移動  

　　　　　原点に関して対称移動  
 



談話室マロニエ 道具箱（③１・関数）5 

談話室マロニエ 数学 QUIZ 数学Ⅲの関数 
 

基本関数のグラフの拡張 
 

１）平行移動・対称移動，拡大・縮小 

    y f x のグラフをx軸方向に a ，y軸方向に b 平行移動したグラフは ＊  

    y f x のグラフをx軸に関して対称移動すると ＊ ，y軸だと ＊  

    y f x のグラフをx軸を元にしてy軸方向にk倍に拡大すると ＊ ，y軸だと ＊  

 

２）２乗のグラフ 

【例】 sin2y x  0 x 2             log
2

y x  

 

３）逆数のグラフ  

  【例】
sin
1

y
x

                 
log
1

y
x

   

 

４）和のグラフ 一方（簡単な方）に他方を乗せる（軸上）またはケズる（軸下） 

  【例】  siny x 2 x 0 x 2      

 

５）積のグラフ 0 となる点，軸との上下，両端に着目 

  【例】 xy xe  

 

６）合成関数のグラフ  

  【例】 2

1
y

x 1
   

 

７）逆関数のグラフ  y f x と  1y f x のグラフはy x に関して対称 

  存在条件＝１対１対応 

 

８）勾配関数 

  【例】
sinx

y
x

  
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標  

 図の折れ線で表される関数を    f x 0 x 4≦ ≦ とする。この関

数の 2 回の合成関数を     2f x f f x ，3 回の合成関数を

    3 2f x f f x とする。 

(1) 関数    2y f x 0 x 4 ≦ ≦ のグラフをかけ 

(2) 0 x 4≦ ≦ において，  3f x x 4 0   を満たすx  はいく

つあるか。 

 

 

 

 

 

 

 

標  

 関数 

  2g x x 2ax 2   について，方程式     g g x g x が 3 つの異なる実数解をもつような実定数a

の値を求めよ。 

 

 

 

 

 

標  

 2 つの関数
    2

y x x x 1

y kx

     

……①
……②

  

をx 0 で考える。ここで，  x はx を超えない最大の整数を表す。（ガウス記号） 

(1) ①，②のグラフの交点が 1 個であるような実数kの値の範囲を求めよ。 

(2) ①，②のグラフの交点がn 個 n 2≧  であるような実数kの値の範囲を求めよ。 
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合成関数の練習問題 

【１】 

方程式    の解は
ア

である。を定数とするとき，方程式    

がただつの解をもつのはの値が
イ

の範囲にあるか，または，
ウ



のときである。また，
ウ

のとき，方程式    の解は
エ

である。

 
 

 

 

 

 

【２】 

を定数とする。関数    
   について，次の問いに答えよ。

　の最小値をを用いて表せ。

　を実数とする。のとき，となるようなの個数がの値によってどのよ

　うに変化するか調べよ。
 

 

 

 

 

 

【３】 

の範囲にあるに対し，   
     ， とおく。

　のとりうる値の範囲を求めよ。

　   をの式で表せ。

　実数に対して，   を満たすの個数を調べよ。
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【４】 
定数を実数とし，とする。

関数    とする。次の問いに答えよ。

　  とするとき，の値の範囲を求めよ。

　をの式で表せ。

　が常に成り立つように，の値の範囲を定めよ。

　方程式    が個以上の異なる実

　数解をもつように，の値の範囲を定めよ。
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【５】 

   
 



とおく。

　次方程式   のつの解を，  とする。，の値を求めよ。

　のについて，     の値を求めよ。

　関数     を求めよ。

　方程式     を解け。
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2 数学Ⅲの関数 （フジテキ後期テキストより） 

2-1 (r2-1) 〇 

 

2-2 (j2-4) 〇 

 

2-3 (j27-1) 〇 
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2-4 (j33-5) 

 

2-5 (j33-5) 

 

2-6 (j33-5) 

 
 
 

 


